

Кругом было темно от сброшенных бомб...

СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА ГЛАЗАМИ ОЧЕВИДЦА

– Шестьдесят лет прошло со дня начала защиты Сталинграда. Но не уходят из памяти бои под крепостью на Волге и имена моих боевых товарищей – Александра Платоновича Макаричева, Дмитрия Уланова, Евгения Васильевича Зайцева, – так начал беседу в городском Совете ветеранов Борис Степанович Макаров.

– Для нас по-настоящему война началась 10 – 17 сентября 1941 года, – продолжил он, – когда мы, кузнецкие комсомольцы, в составе ста человек по решению горкома ВЛКСМ были направлены в 7-ю воздушно-десантную бригаду, расположенную тогда в немецком Поволжье, где были срочно обмундированы, наспех обучены, вооружены. Там мы приняли присягу и после октябрьских праздников в составе бригады по тревоге были переброшены под Москву, в район Раменского. С этого времени мы были десанниками, работали по спецзаданиям, нас сбрасывали к партизанам. С началом боевых действий нас переименовали в гвардейцев. Наша бригада стала называться 112-м гвардейским стрелковым полком, а корпус – 39-й гвардейской стрелковой дивизией. Она располагалась под станцией Клецкой, которую заняли немцы. Нас сняли с поезда, развернули в боевом порядке, и мы с ходу ввязались в бой. Немцы этого не ожидали, остановились, бросили пушки с тягачами, отступили. С этого первого боя и начались наши тяжёлые бои и отход с боями к Сталинграду. Немцы бомбили этот город на Волге, за световой день над нами пролетало до сотни немецких самолётов – порой не было видно солнца, кругом было темно от сброшенных бомб.

Десантники были вооружены легким оружием, на батальон были две противотанковых пушки, потом дали 13 «катюш». Вот в таких условиях десантники вели бои с малыми потерями людей.

Особенно тяжёлые бои были во время штурма Сталинграда. 39-я гвардейская дивизия вела бои в районе завода «Красный Октябрь». Я был ручным пулемётчиком, а после ранения командира меня назначили коман-



Б.С. Макаров.

диром отделения. Но пулемёт не бросал. В одном из боёв был ранен, с поля битвы меня вынес кузнецанин Д. Уланов. После выздоровления воевал под Ржевом в 38-м полку 18-й Московской ополченской дивизии. В декабре 1942 года был ранен вторично. После ранений воевал на Брянщине в 7-м гвардейском краснознаменном ордена Суворова, Кутузова пражском танковом корпусе. Войну закончил 30 апреля 1945 года.

В Сталинграде в военном музее хранится фото 39-й гвардейской дивизии, сделанное в момент вручения ей гвардейского знамени. Одна из улиц, где мы вели бои, носит имя этой прославленной дивизии.

...Б.С. Макаров за участие в Великой Отечественной войне награждён орденами Красной Звезды, Отечественной войны I степени, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией» и другими.

После окончания войны он работал на заводе «Кузтекстильмаш» мастером, контролёром (так как окончил ФЗУ при заводе «Возрождение»). После окончания института работал конструктором, зам. главного конструктора, главным инженером завода. Затем был переведён на завод «Стройдеталь №6» на должность директора, в дальнейшем его перевели на завод радиоприборов, где он был начальником конструкторско-технического отдела подготовки производства до выхода на пенсию.

К.ЕСИНА,
ответ. секретарь городского Совета ветеранов.